

中国国民党史纲论

汪精衛先生遺著

中國國民黨史概論

三民出版部印行

中國國民黨史概論

汪精衛講授並手自記錄

導言

兄弟覺得對諸君講授中國國民黨史，實在有點困難。因為我們現在還未能夠有一部完全的黨史，而做黨史這件事情，也確實是不容易的，大概總要經過下面的三種手續，方纔有個頭緒。第一是蒐集史料，先把一切關於本黨經過的事實，蒐集起來，作為黨史的材料。所謂材料，決不能單靠着文字的記載，於文字的記載以外，還有許多事實，留在同志的腦海裡，必要假以時日，煩他們將腦海裏的記憶，記載出來，纔能把幾十年來本黨的事實，得較為豐富的記載，這件事情，必須速做，否則一個同志死了，他腦海裡記憶的事實，也就隨之埋沒。第二是審定史料，我們一面蒐集史料，一面將蒐集得來的史料，加以精密的審定，纔能分別真假，這番工作，比蒐集史料，還要繁雜。



3 1772 6951 5

116
D693.74
81

第三是編纂史料，於審定史料之後，必須將所審定的條分縷晰，綱舉目張起來，然後可以做成一部有系統的黨史。以上三種手續，苟缺其一，黨史便做不成。如今本黨中央執行委員會，雖經指定專員，著述黨史；却因為這三種手續，還沒完備，所以黨史急切還不能做成。在未有黨史以前，講授黨史的困難，可想而知，何況兄弟在此講授黨史的時間，統共祇有十點鐘，欲在這短少的時間，講授繁重的黨史，實在更是困難。所以兄弟打定主意，不將做講授黨史，而祇叫做講授黨史概論，所注重的不在各個的事實，而在幾個重要的概念，因為概念清楚，則於黨史，已得其綱要。所謂幾個概念，第一是革命運動的時代背景。第二是革命的主義及政策。第三是革命黨的組織及紀律。在這十點鐘內能否將這幾個概念解釋明白，尙不可知，但總要儘先將他講完再及其他概念。諸君須要知道，中國最近幾十年來革命的事實，幾乎可以說是本黨的事實，本黨的名稱，有興

中會，中國同盟會，國民黨，中華革命黨，中國國民黨，而本黨的主義，是始終一貫的。原始於本黨總理孫先生之創做，繼以全國人民之信仰贊成，日多一日，中國革命運動，因以日益擴大。所以本黨的運動，便是中國的革命運動，因為除了本黨之外，中國沒有第二個革命團體，這是數十年來顯著的事實。兄弟敢信，諸君明瞭這種關係之後，必然增加對於本黨之信託，同時增加對於中國革命之決心與勇氣。

第一章 中國最近之革命運動之時代背景

這一章要分以下幾節來說明

第一節 革命何以發生

從科學眼光看來，無論這一樁事實，決不會無緣無故，突然發生

的，必須那個環境，需要着那種事實，然後那種事實，纔會發生。革命也是人類一樁事實，決不能逃此例外，所以要知道革命何以發生，必要先知道那時代的環境，是怎樣的。

我們知道，如果那時代不需要革命，則革命決不會發生。祇是所謂需要，有兩種必要條件，方纔顯出。一是怎樣知道需要。二是怎樣得着需要。這最好拿一個譬喻來說明，一個人病了，往往不知道是有病，知道是有病了，往往不知道是什麼病，知道是什麼病了，往往不知道怎麼醫法。這三層知識，一層比一層困難。一個人病了，纔覺得不舒服，覺得辛苦，却往往不知道這就是病，至於知道是什麼病，非醫生不能，知道要怎麼醫法，更非醫生不能。病人是需要醫治的，而對於自己的需要，不容易知道，不容易得着，具如此。國家之有存亡危急，如人之有病一樣。國家有存亡危急時，需要革命，猶人病時，需要醫治一樣。一個人對於自己的病，尙且不容

易知道，何況一國人民，對於國家之危急存亡，如何容易知道，所以有時國家危急存亡，已在眼前，而一國的人民，尙以爲太平無事。一個人對於自己是什麼病，尙且不容易知道，何況一國的人民，對於國家之危急存亡，如何容易知道根本原因所在呢？所以有時對於國家危急存亡，雖然知道憂懼，却於國家危急存亡之所以然，完全是隔靴搔癢。一個人對於自己的病，應該怎麼醫法，尙且不容易知道何況一國的人民，對於國家之危急存亡，如何容易知道救治呢，所以有時雖然知道國家危急存亡之所以然，而於怎樣救治竟和病急亂投醫一樣。人病時須有醫生，猶之國家存亡危急時，須有革命。醫生認定病人的病狀，非用解剖手術，不能痊愈，便無疑無貳的要施行解剖手術，但於施行解剖手術之先，必要病人明瞭自己的病狀，知道非用解剖手術，不能痊愈，醫生方纔能够奏刀，這就和革命之必要宣傳一樣。施行解剖手術之際，病人不免流血，不免痛苦，這就和革命之

必要流血痛苦一樣。施行解剖手術之際，如果不慎，往往使病人的痛苦延長，甚至痛苦增加，這就和革命之際，方法不善，必致延長或增加國民痛苦一樣。醫生的本意，是不要病人受痛苦的，然不施行解剖術，無痊癒之望，故祇能使病人稍受痛苦，以求痊癒，這就和革命之以犧牲為幸福的代價一樣。所以革命者之於民衆，猶之醫生之於病人，第一要他知道為什麼要革命，第二要他知道如何革命，這裏頭固貴乎有知識有技能，而尤貴乎有熱誠有道德。

如上所說，可知道革命之所以發生，是那時代需要革命，詳言之，是那時代，國家已陷於危急存亡，除了革命，沒有其他救治的方法，所以纔發生革命。不過時代的需要，往往不容易顯出，所以纔須研究怎樣使人知道需要，和怎樣使人得着需要，革命運動之艱難曲折，委曲繁重，皆由於此。祇因為既有此事實，便不得不然，假如沒有此事實，而硬去革命，便和將一個無病的人，硬抬入解剖室一般，

那就成了笑話了。

第二節 中國以前發生革命之原因

中國以前何以會發生革命呢，中國四十多年的歷史，往往有革命的事實。中國人民之能革命，已於歷史上得了證明，至於中國人民之何以要革命，也於歷史上得了回答。

先就民族來說，拿歷史來看，可以說中華民族確是能夠獨立的經過四千多年，他還能巍然存在，國家雖然給人亡過，民族決不會亡過，對於異民族的壓迫，往往能將他們同化了去，不然便終於把他們驅除了去，如殷之纣，周之猻狁，漢之匈奴，都不曾和中華民族鬥爭過，然至多受他的騷擾而已，不但民族沒受影響，國家也沒受多大影響，東晉的時候，五胡亂華，國家便亡了一半，但民族依然存在，南宋的時候，女真入寇，國家便亡了一大半，但民族依然存在，及至

蒙古入寇，中國整個的國家便都給他亡掉了，但民族却還是不會亡掉，及至滿州入寇，中國整個國家又給他亡掉了，但民族却還是不會亡掉。中國亡於蒙古九十多年，亡於滿洲二百六十多年，何以國家雖亡而民族尚存，因為中國自有歷史以來，和異民族相遇，祇有政治上，軍事上的失敗，沒有文化上，經濟上的失敗，我們要知道，政治軍事，是國家所以存在的條件，文化經濟，是民族所以存在的條件，我們在政治上軍事上，雖失敗，而手化上，經濟上却沒有失敗，所以國家雖亡，而民族不亡。民族既然存在，當他們政治軍事勢力強盛的時候，以文化經濟做自己民族的掩護，等到他們政治軍事勢力衰弱的時候，便起來將他們驅逐，恢復自己已亡的國家，到那時候，他們不是驅逐了去，便是同化於我爲一民族了。

就民權來說，拿歷史來看，中國國家雖沒有民權的制度，中國人民，却不能說沒有民權的思想，孔子說：湯武革命，順乎天而應乎人

，孟子說：賊仁者謂之賊，賊義者謂之殘，殘賊之人，謂之一夫，聞誅一夫紂矣，未聞弑君，又說：民爲貴，君爲輕，得乎丘民而爲天子，其他類此的話，在古人典籍中，往往看見，黃梨洲原君一篇，說得更爲透澈。中國人民，因爲有此思想，所以對於君主暴虐無道，民不堪命的時候，人民便會起來革命，好像是天然的道理，和人民正當的權利一般，便是歷史家也承認人民有此權利。對於秦二世，隋煬帝等時代，人民革命，都左袒人民，不左袒君主，所以我們雖然不能說中國國家有民權的制度，却不能不說中國人民，沒有民權的思想。

就民生來說，凡是人民要求革命，其最大原因，都是由於生計之壓迫。拿歷史來看，所有革命表面上是原因於君主之無道，政治之腐敗，實際上，却是因爲君主無道，政治腐敗的結果，以致人民生活，沒有保障，社會經濟，備受壓迫，一般人民，窮無所之，遂不得不挺而走險，歷朝末造，所醞釀出來的革命，沒有不是如此的，試拿

朝明來說，明朝之亡，人都知道是亡於滿洲，然使那時沒有李自成張獻忠一般盜賊，擾亂西北，明朝還不至沒有餘力對付滿洲。李自成張獻忠做賊的原因，由於搶米，所以當時有米賊的綽號，當時西北一帶，民窮財盡，於此可見。西北一帶，所以民窮財盡的原因，却因為倭寇擾亂東南，不能不竭西北之財力，以轉輸軍費。然則南東荼毒，延及西北，以致東北亦受其弊。由此說來，革命原因，實發原於民生問題，真是古今中外，所莫能外，不過沒有民生主義來解決他，所以止於大亂一場，得不到長治久安的結果便了。

如此說來，中國從前所以發生革命，完全由於時代需要，不過一般人民，知其然，而不知其所以然。於爲什麼要革命，既不甚明白，於如何去革命，更不甚講求，自然不得到革命的完滿效果，祇弄成一治一亂的局面，其實所謂治，不過久亂之後，人思甯息，所謂亂，也不過醞釀既久，偶然爆發，需要革命的原因，是無時不存在的。

第三節 中國最近發生革命運動之原因

中國以前之革命，其原因已如上述，所以最近之革命，其必要與可能，絕無疑義。就民族來說，中國從前既然能驅除蒙古，自然必能驅除滿洲。就民權來說，以滿洲最近數十年來，君主之無道，政治之腐敗，自然會發生革命。就民生來說，最近數十年來，民生之凋弊，社會之枯窘，自然會逼一般人民走向革命那一條路去，這真是二十四史上，一個依樣葫蘆，絕不會有例外的。祇是最近數十年來，中國之革命運動，和以前之革命，是大大不同的一點，這一點是什麼哩？是中國最近數十年來之環境。中國最近數十年來之環境，是以前所沒有的，上頭說過，中國四千年來，與異民族相遇，祇有政治上，軍事上之失敗，沒有文化上經濟上之失敗。却是最近數十年來，所遇着的民族，和以前絕不相同，他們有所謂帝國主義，帝國主義之根據，固在於修明政治，強固軍事，尤在於經濟之發展，而文化之

發展，與經濟之發展，互爲因果，例如十九世紀以來，英國因爲工商業發達便勸求製造，發明機器，結果科學發達，使歐洲文化，煥然一新。又因爲文化發達，便出產豐富，交通便利，結果工商業發達，其勢力普及於世界。論起政治修明，軍事強固，經濟發展，文化昌明，本來不是壞事，甯可說，凡是國家，凡是人民，皆當致力於此，無如那時代英國及歐洲各國的生產制度，完全建築於私人土地資本之上，以致生產機關，爲私人所壟斷，生產利益，也爲私人所壟斷，所謂文化與經濟，成爲私人之享樂品，所謂政治軍事成爲私人之保障物。少數私人得此憑藉，對於國內，便壓迫一般勞苦民衆，對於國外，便壓迫一般異民族，對於異民族及其所居住之土地，創出一個殖民地的名詞，將殖民地人民的勞力，及土地的生產，滿他掠奪原料的慾望，同時利用這些原料，製成商品，銷售於殖民地，供他搾取利益的慾望。這兩種慾望，向殖民地取夾攻的形勢，真是威迫利誘，無所

不至。從前所謂亡國，政治上軍事上失敗便算了，如今殖民地主義，所謂政治軍事不過是一種手段，其目的乃在於經濟之吸收經濟枯窘，文化自然也便枯窘，所以其結果，不止亡國，真是滅種。最先夷爲殖民地的是美洲，其次非洲及印度，其次澳洲及南洋羣島，其次自然是東亞了。中國和這些帝國主義相遇，不但政治上軍事上發生劇烈的鬥爭，經濟上文化上也發生劇烈的鬥爭，不但決國家的存亡，而且決種族的存滅。此種劇烈的鬥爭，以鴉片戰爭爲開幕，直至今日劇烈的程度，有增無減。

如此說來，中國最近之革命運動，除了以前革命所有的各種原因，依然存在之外，還添了一種新的原因，這一種新的原因，比之以前更爲嚴重，更爲迫切，所以中國最近時代需要革命，比之以前，其程度何止百倍加甚。換句話說，從前革命推倒無道君主及異民族侵掠，便算滿足，如今革命，却是要推倒帝國主義。

第四節 中國最近革命運動與時代背景

照以前所說，中國最近需要革命，已無疑義，祇是如何纔能顯出這需要呢，換句話說，便是如何纔能使人知道需要呢。

說到這裏，我們對於創始中國革命運動之先知先覺，本黨總理孫先生，當表敬意。

今年三月十二日，孫先生卒於北京，遺囑第一句是「余致力國民革命凡四十年，」今年是西曆一九二五年，上溯四十年，是一八八五年距鴉片戰爭，已四五十年了。鴉片戰爭之後，中國曾發生過一回革命，是爲太平天國之役，在中國革命史上，雖然放出異彩，但其大體，究竟和劉宋朱明差不多，只能算入中國以前的革命之範圍裏。中國最近革命之第一幕，不能不說是一八八五年，那年孫先生立志望覆清廷，創建民國，是爲第一時期的開始。由此十年至一八九五年

，孫先生起第一次革命軍於廣州，是爲第二時期的開始。由此十年至一九〇五年孫先生成立中國同盟會本部，是爲第三時期的開始。由此十年至一九一五年孫先生統率中華革命黨與軍閥及帝國主義苦鬥，是爲第四時期的開始。由此十年至一九二五年孫先生遺命中國國民黨繼續國民革命的工作，這可說是第五時期的開始了。以上四十年，劃分做四個時期。每一時期爲十年，并非有如此明瞭整齊的劃分，不過爲讀者容易記憶起見。然劃分的大體，也還不錯，更可以帮助讀者記憶的，就是一八八五年的時候，有中法戰爭及媾和。一八九五年的時候，有中日戰爭及媾和。一九〇五年的時候，有日俄戰爭，一九一五年的時候，有日本提出二十一條。一九二五年的時候，有青島，九江，漢口，上海，廣州各處慘殺案。這些帝國主義的侵畧狀況，恰恰與國民革命的運動，作一對照，更容易發人深省，使人得明瞭而深刻的印象，還有可以助讀者記憶的，今年爲一九

二五年，歲在乙丑，上溯十年，歲在乙卯，上溯十年，歲在乙巳，上溯十年，歲在乙未，上溯十年，歲在乙酉。整整的四十年，我們知道，這四十年內，中國的革命運動，是怎樣的，時代背景，又是怎樣的，便可知，那時代怎樣需要革命，與革命怎樣適應於時代之需要了。

(甲)第一時期

距今四十年前，孫先生立志顛覆清廷，創建民國的時候，也就是中法戰爭的時候，那時代背景，是怎樣的，試述如左。

一、外交方面，鴉片戰爭以來，帝國主義者，爲取得經濟侵略的基礎，不斷的用軍事侵略，爲達到目的之手段，英法聯軍攻破廣州之役，及攻破天津北京之役，都是用這種手段的特徵。自從天津條約，北京條約締結以後，滿洲政府，對於帝國主義，不敢輕開戰釁，而

帝國主義，在中國亦已取得經濟侵畧的基礎，覺得不必再用軍事侵畧，已可達到目的，於是變換手段，由威逼而利誘，以買收滿洲政府之心，這種攻心政策，較之戰爭，更加利害。英國遣洋槍隊，幫助滿洲政府，打倒太平天國，以致滿洲政府，感激英國，事事順從，這便是最著的例，在那時候，滿洲政府，早已把破北京，燒圓明園一場惡劇，付之九霄雲外了，況且在那時候，太平天國，已被打倒，滿洲政府，自命中興，一般君臣，興高彩烈，方以爲子孫萬年之業，從此無憂，須知道，革命之發生，總在國家危急存亡的時候，一般人民，憂心宗國，岌岌然不可終日，方纔不惜犧牲流血，如今既歌舞太平不暇，又何從感覺革命之必要呢？

二，軍事方面，太平天國，被滿洲政府打倒是由於曾國藩李鴻章一般人，練什麼湘軍淮軍，效忠滿洲政府，所以得最後的戰勝。自此之後，湘軍淮軍，得了翊贊中興的名譽，一直到乙酉中法之役，這種名

譽，還是維持、在此役，中國軍隊，并沒甚敗仗，諒山之戰，還打了勝仗。中國軍隊的腐敗，還沒有十分暴露，滿洲政府的威信，還沒有十分倒霉。從來革命之發生總在政府失了威信之後，人民覺得政府沒有什麼可怕，而作惡如故，方纔容易發生反動，如今滿洲政府既然還能維持威信，革命的可能，便沒有十分把握了。

三，社會方面，革命是一件革故鼎新的大事，最近革命，在民族民權民生三方面，澈底改造，尤其是大事中之大事，倘使人民對於改造，沒有極大的覺悟和決心，革命是沒有可能的。中法戰爭的時候，中國人民的心理，是如何呢？先就物質文明來說：自從鴉片戰爭以來，海禁大開，歐洲一切工藝品次第輸入，至少可使國人對於物質文明得一認識，知道機器製造品，非手工業製造品所能望了。然而異民族間相遇，彼此都不免有排斥的感情，在各有文明的異民族間相遇為尤甚，在四千年來，以文明自負的中華民族，更其特別加甚，所以

當時一般國人，對於歐洲之物質文明，竟會不能認識。如今試述一兩件事，曾國藩和太平天國打仗，最得力的是水師，他的水師，是他所手創，有長龍快蟹等等名目，縱橫長江上下，得意非凡。他做兩江總督的時候，有一日在安慶城樓上，憑視水師，正在神遊目想之際，忽然的有一條英國小火輪，風馳而過，那些長龍快蟹，一霎時便浮沉不定起來，曾國藩看見了，心頭一急，便吐了一口血，這是曾國藩的聰敏過人，他自從見了這小火輪，知道自己幾十年辛勤訓練的水師，全靠不住，所以後來他便派五百學生到美國去留學，在上海和南京設立製造局，提倡格致。曾國藩這個人，算是對於物質文明，能够認識的。李鴻章因為曾經利用英人戈登的洋槍隊，打破太平天國的李秀成，所以對於物質文明，也能够認識，只是當時的一般士大夫，能夠如曾李二人的，實在是最少數。不用說別的，即如彭玉麟之流，他帶慣了長江水師，他便說長龍快蟹，比小火輪還要便捷，他們不

只反對輪船，他們還要反對鐵路，當時吳淞新築鐵路，恰巧上海發生瘟疫，他們硬說瘟疫是鐵路惹來的，將鐵路拆了下來，投之江中，以輪船和舢舨比較，以民車和獨木輪車比較，這樣簡單的事實。他們尙且認識不清楚，其他一切物質文明，不能認識，更何待說。對於物質文明，尙且不能認識，則對於精神文明，如倫理道德政治經濟社會科學等等，其不能認識，越發不用說了，所以當時日本雖然已經全副精神去做維新事業，而中國依然糊糊塗塗的，在那裏混日子，男子儘管講究做八股，女子儘管講究纏小腳，此外什麼事都不管。須知道革命之發生，由於精神生活，生了變動，對於國家社會，感覺得有改造的必要，纔會有破壞的決心，和建設的希望，像那時候社會方面，如此混沌，那裏有革命發生的可能呢。

照以上所說，可知道在乙酉中法戰爭的當時，中國社會實在沒有發生革命的可能，雖然自從鴉片戰爭以來，革命的需要，已經非常迫

糜哥老會等，都被一般所謂中興名臣買收了。論起來，不讀書便不容易做官，這是他們的好處，然而因不讀書，便沒有知識，便容易被利用，這是他們的壞處，雖然是總比讀書人好得多，然而在那時候，民族主義在他們社會裏，已成死灰，又如何可以和他說革命呢？

照此說來，孫先生在那時候，要做革命，可以說毫無憑藉，縱使勉強做去，必無失敗，無可疑的。但是革命的最大本領，便是不顧目前的失敗，以求將來的成功，所以孫先生在那時候，明明知道失敗，却偏要拚命做去，他在士大夫社會和勞動者社會，用了不少的力去做革命的宣傳和組織，他落得了一個瘋癲神經病的徽號，能贊成他的不過是少數的幾個人。他在這時候，除了在香港澳門廣州秘密運動之外，他還周歷長江一帶，直至北京蒙古，實地觀察中國大勢，和社會情狀，以儲蓄他革命的勢。所以自一八八五年至一八九五年，這十年之間，只能名爲醞釀革命時期，在這時期之中，孫先生的著作，只

有一篇給李鴻章的信，有人看見了這一封信，便以為孫先生當時的政治思想，還不過是一些富國強兵的政策，還不會有顛覆清廷創建民國之志，其實這些不過是孫先生表面的文章。他既然要周行內地，深入北京，自然不免要有遣外交手段，不但致李鴻章的信是如此，便是當時所謂與中會的章程，也深藏革命的色彩，這是秘密結社秘密行動應有的事。要知道孫先生當時真正的志尙，當以他所自著的孫文學說，第八章爲斷。

在第一時期，即革命醞釀時期，雖沒有什麼顯著的事實可記，然却有顯著的意義，可以使我們認識的，一是革命的人應該有極銳利的目光，看出時代的需要。二是看出之後，便要領着羣衆向前去做，不要以為那時代尙不能做，便不去做，這叫做適應時代，也叫造促進時代。

乙) 第二時期

切，而在這般社會裏，實在無從着手。我們論到這裏，不能不佩服孫先生的先知先覺，他在那時候，只有二十歲左右，他看破了中國的情狀，立志顛覆清廷創建民國，因中法戰爭一役，知道帝國主義，對於中國侵畧的劇烈，萬萬不能坐視，又知道滿洲政府，若不推倒，則反對帝國主義的工作，無從做起，他顛覆清廷的思想，是從此得來的。一半是鑒於目前形勢，一半是繼承中國民族固有的思想，他創建民國的思想，却是從幼時在檀香山一帶，看見美國民主政治的模樣，加以研究英文的結果，知道世界的大勢，和民主主義的潮流，又因為研究中國歷史的結果，知道歷朝革命所費時費力的，不在乎推翻舊政府，而在乎革命之後，羣雄角立，人人抱着爭王爭帝的思想，所以亂個不休，惟有創建民國，纔可以免此禍患，如此說來，孫先生在當時將民族主義，民權主義已經確立了。

只是在當時社會中，以何憑藉來實現這般理想呢？明亡之後，中

國的民族主義，寄存于兩大派人物之中，一大派是讀書人，從前所謂士大夫，如今所謂知識階級，黃梨洲，顧亭林，王船山諸先生，爲之領袖。能將民族主義普及于一般讀書人心裏，但是不久便被什麼博學鴻詞科，將一般讀書人都騙了去了，有了翰林進士尙書侍郎，還管什麼民族主義，及至太平天國出來，一般讀書人，還抱定了「君臣之義已定，夷夏之辯不容再存諸心」的思想，拚命幫助滿洲政府，來打倒太平天國，如今正是歌舞中興的時候，這一大派人如何可以和他說革命呢？又一派是勞動者，從前所謂下流社會，如今所謂勞苦民衆，陳近南先生爲之領袖，能將民族主義普及于一般勞動者的心裏，創立了三合會，三點會，天地會等秘密團體，以反清復明爲口號，他們不是讀書人，沒有翰林進士尙書侍郎等願望，所以民族主義，在他們社會裏，比較能够固結。二百六十多年來，他們對於滿洲政府，起了不少的反抗，太平天國一役，更是發揮盡致，及至太平天國敗了，什

一捌九五年，孫先生起第一次革命軍於廣州，那年是歲在乙未，正是有名的甲午中日戰爭的翌年，那時代背景，是怎樣的，試述如左。

一，外交方面，乙酉中法戰爭之役，中國的外交方面，雖然是隱患潛伏，還沒有到爆裂的時候。由此十年，至於甲午，中日戰爭，外交上的形勢，便不同了，滿洲政府之腐敗無能，已完全暴露於世界。而且甲午中日戰爭之役，日本以一戰而得了賠款二萬萬及割讓台灣澎湖列島，種種權利，使各國輕視中國之心，和貪得無厭之欲，一齊並發。於是始而瓜分海港，德國領占膠州灣，俄國占領旅順大連灣，英國占領威海衛，法國占領廣州灣，英國又占領九龍。繼而預備瓜分，各省劃定所謂勢力範圍，英國要求揚子江各省不割讓於他國，法國於對兩廣雲南，日本對於福建，也有同樣的要求，俄國於東北各省，德國於山東，沒雖有要求的形式，而事實已經存在，及至庚子之

役，擄國聯軍，打破北京，辛丑議和，締結了空前恥辱及喪失利權的條約，又因為俄國在東三省不撤兵的原故，引起了日俄戰爭，中國對於人家在自己領土裏戰爭，却宣佈中立，中國的沒有能力，可以自主獨立，已經成爲不可掩的事實。總而言之，自一擄九五年至一九〇五年，這十年間中國的外交，可說是倒霉至於極點，在這種外交情勢之下，無論中國人民，平日如何自尊自大，至此也覺得創鉅痛深，不可終日，人民既然有此心理，對於革命需要的感覺，比第一時期自然較爲容易了。

二，軍事方面，在第一時期裏已經說過，從來革命之發生，總在政府失了威信之後，乙酉中法之戰，中國還沒有甚敗，所以滿洲政府的威信，尙能維持，甲午中日戰爭之役却不然了，湘淮諸軍，望風奔潰，如秋風之掃落葉，即所謂北洋新軍，及北洋艦隊，亦大敗虧輸，滿洲政府之威信，從此掃地，以後索性連海軍衙門都裁去了。德國

占領膠州灣之後，對峙各國的任事宰割，吞聲忍受，不敢稍有抵抗，庚子之役，想以練拳念咒抵禦大砲機關槍，以至京城打破，連夜西奔，自此以後，全國人民都知道滿洲政府不是東西，並且知道若不將他驅除，整個中國必然被他斷送。及至日俄戰爭，直接將他的老家作爲戰場，他也毫不在意，更使中國人民看他不起。在這種情狀之下，革命之發生，比第一時期，自然能得可能了。

三社會方面，甲午中日戰爭以後，沒有幾年，便發生成戊的維新變法，這種不澈底的革政，與中國的前途，固然不會發生什麼影響，然而這也是時代的過程上所不能免的。雖有己亥的一番反動，却於庚子之役，使維持變發得了必要的證明，在那時候，物質文明上和歐洲比較，自知不如，己不必說。便是精神文明上，如倫理道德政治經濟社會科學等等，對於舊有的，都起了懷疑，同時對於歐洲輸入的，便生了接受的傾向了。在這時候，發生革命，比起第一時期的確

容易得多，在這時候，所當注意的便是不要給不澈底的改革，牽絆住革命的進行。因為革命的進行，如能不受牽絆，則此種不澈底的改革，對於革命的進行，實是無意之中，與以不少的援助的。

照以上所說，可知由一八九五年，至一九〇五年，十年之間，是中國受極大的打擊，蒙極大的損失的時候。同時也就是中國人民，受極大的激刺，生出極大的變動的時候，孫先生在這十年之間，先後起過兩次革命軍。第一便是在廣州，正在甲午戰爭之翌年，第二是在惠州，恰與庚子聯軍之役，同在一年，第一次革命軍在廣州起事未成，損失了陸皓東一般同志，因為正在甲午戰爭之後，一般人民，雖然不懂得革命的意義，却已經懂得中國的危急。所以孫先生的革命行動，不復如第一時期，目為瘋癲神經病，而另換了大逆不道，謀反作亂等等徽號了。第二次的革命軍在惠州轉戰數月，滿洲政府的軍隊，望見革命軍的旗幟，便心驚膽破，加以那時史堅如在廣州省城，謀

爲惠州革命軍的響應，埋伏地雷，攻擊兩廣總督衙門，事雖未成，已經使德壽一般人喪失了魂魄，這第二次的革命軍，論勢力比第一次的革命軍大得多，論影響，也大得多。那時候正值滿洲政府迷信義和拳，將京城鬧得昏天黑地，而他們人民對於滿洲政府，輕視憤恨，已經到了極點，所以對於孫先生的革命行動，由大逆不道，謀反作亂等等徽號，而變爲救國志士等等徽號了。

這第二時期，可名爲革命萌芽時期，比起第一時期，的確確，是得了一些進步。我們推究所以得了這些進步的原因，可以說是時代促進革命，也可以說是革命促進時代，因爲社會受了激刺，生了變化，使革命發生，得所憑藉，故叫做時代促進革命。因爲革命黨人，猛向前進，努力不已，使社會覺悟得快，同時使時代進步得快，這叫做革命促進時代。兩者比較，還是革命促進時代更爲重要。假使革命不去促進時代，而等時代去促進革命，則革命的進步，必然遲

慢，而進步時所遇着的種種障礙，也必然不能立時掃除。阻悞了革命的進步，同時也就阻誤時代的進步。

試看孫先生在第一時期，絕無發生革命可能的時候，而努力革命，因以有第一次的革命軍之發生。在第一次的革命軍失敗以後，努力不已，因以有第二次的革命軍之發生。我們估量革命之進步，固然不要忘了是受時代的進步之援助，然而試想在那時代，和果沒有革命運動，做中堅骨幹，如何能使泄泄沓沓的人心爲之振起，更如何能使不澈底的改革，失了牽絆時代的進步之効力，更何能以革命供給時代的需要呢。所以革命黨人，認清楚了時代與革命之關係，要以決心與勇氣進行革命無稍間斷，這是對於革命之責任，也就是對於時代之責任。

(丙)第三時期

一九〇五年。中國同盟會成立本部，舉孫先生爲總理，那年是歲在乙巳，正在有名的日俄戰爭最激烈的時候，那時代背景，是怎樣的，試述如左。一，外交方面 鴉片戰爭以後，庚子聯軍之役以前，滿洲政府，對於各國，雖不免有媚外的行爲，然大體却是仇外，庚子以後，便由仇外一變而爲媚外了。滿洲政府。既然專以媚外爲事，所以各國的武力侵畧政策，已用不着，完全以經濟侵畧，達到帝國主義之目的。所以庚子之後，數年之間，中國的外交形勢，似乎是風平浪靜，然而英德法的三國銀行團英德美的四國銀行團，已在中國樹立了經濟侵畧之最大基礎。民國以後，加入日俄成爲六國銀行團，既而美國退出，成爲五國銀行團，侵畧政策，既由武力而移經濟，所以各國對於中國的口號，乃由瓜分而移於共管了。

二，軍事方面 庚子以後，滿洲政府汲汲於練新軍，有人問他道練新軍做什麼用呢，他答道，所以防家賊的，這一句話，可以代表滿

洲政府未造的心理，總而言之，在那時候，滿洲政府的軍備，非所以對外，乃所以對內。換句話說，非所以對付帝國主義，乃所以對付革命黨，滿洲政府之情見勢絀，革命黨祇勇往直前，於此可以概見。滿洲政府之練新軍，說所以防家賊，誰知因為練新軍的結果，將無數革命黨人參入行伍中去，於是軍隊反正，遂為滿洲政府之致命傷，這是滿洲政府所不及料的。

三，社會方面 自一八九五年至一九〇五年，十年之間，社會方面，所發生的是維新與守舊的問題，一九〇五年以後，守舊不成問題了，另換了革命與君主立憲的問題，在那時候，革命派與君主立憲派之激戰，宛如從前維新派與守舊派之激戰一般，終之君主立憲派不澈底的思想，敵不過革命派澈底的思想，理論上既論不過革命派，實行上，又不如革命派之勇猛精進，所以幾年之間，滿洲政府，還沒有倒，君主立憲派，已經聲嘶力竭了。

照以上所說，可知道一九〇五年以後，革命運動，已由萌芽時期，入於進行時期。就一九〇五年來說，革命運動，已樹立之一個堅固偉大的基礎，便是中國同盟會之成立。在中國同盟會成立以前，如興中會，雖是以革命爲目的的團體，但是黨的組織，還沒有完備。

自從中國同盟會成立以後，方纔有所謂黨。除了孫先生所手創的興中會一派之外，還有黃克強所手創的華興會，蔡子民所手創的光復會，以及十七省的革命分子，一齊加入，結爲一個團體。舉孫先生做總理，各個黨員，本於通力合作的精神，分頭做事，於本部之外，并成立了多數的支部。黨的組織，日益進步，而黨之宣傳，也隨以俱進。宣傳的總機關有民報，其餘海內外各報，無論是日報，是旬報，是月報，都是將黨的主義，向民衆極力宣傳。所以自一九〇五年以後，革命事業，成爲有條理，有系統進行。一九〇六年，便有萍鄉醴陵之革命軍，接着又有潮州黃崗惠州欽州廉州鎮南關河口等處

之革命軍。此外還有軍隊反正，如廣州新軍，安慶新軍等。又有暗殺的組織，如徐錫麟之刺恩銘，吳越之刺王大臣，熊成基之刺載洵，汪精衛等之刺攝政王，溫生才之刺李琦，陳敬岳之刺李準等等。可以說道，自從中國同盟會成立以後，幾年之間，革命黨人所流之血，連續不斷的，灑遍於中國各處了。辛亥三月二十九日之役，事雖未成，而其精神實足以感動民衆。所以同年八月十九日之役，武漢起義，全國各省，次第響應，數個月的工夫，便造成清帝退位，民國統一的大業。這是決非偶然的，革命促進時代的功効，於此大見了。

(丁)第四時期

民國元年以後，至於今日，時代背景，是怎樣的，試述如左。

一，外交方面，辛亥革命以前，帝國主義者，對於中國革命運動，似乎不大注意，似乎以爲中國革命運動，是不會成功的。及至辛

亥革命，始猛然吃了一嚇，最先是日本政客，極力主張主國橫分爲二，南方共和，北方帝制，以期減削中國革命的勢力。跟着便是英國在國會提議，從前已讓日本在東方出頭，如今不可讓中華民國在東方出頭。恰好在那時候，孫先生卸任臨時大總統，在上海租界裏外國人的歡近會演說，劈頭一句，便是收回租界，於是一般帝國主義者，恍然知道中國革命之目的，不僅在驅除滿洲，而尤在對抗帝國主義了。於是一般帝國主義者，相約起來，一致行動，其惟一目的，便在扼此新生嬰兒中華民國之吭，而制其死命。六國銀行團，於以成立，一方面定出極嚴酷的借款條件和担保品。使中國經濟之權，歸其掌握。一方面利用這些借款，資助軍閥，養成反革命的勢力，以阻革命的勢力，從這兩條政策，民國元年，定了下來，至於今日，絲毫無改。袁世凱於民國二年以後，何以能將國內的革命黨趕盡殺絕呢？是因爲有五國銀行二萬五千萬的大借款，段祺瑞於民國七六年來，何以

能將國內的革命黨殺得四分五裂呢？是因爲有日本三萬萬的大借款，曹琨吳佩孚於民國九十年來，何以能悍然自命，要殺盡革命黨的種子呢？是因爲有英美半明半暗的各種借款，其數目至今還沒有算清，段祺瑞於民國十三四年間，何以能死灰復燃，又與革命黨爲敵呢，是因爲有日本半明半暗的各種借款，以及金佛郎案等等。民國以來的外交現象，一言蔽之，帝國主義勾結軍閥之現象而已。

二軍事方面 民國元年以後，袁世凱擁着一部分殘餘的兵力，藉着帝國主義的幫助，日復一日的擴充起來，成就了所謂北洋軍閥。及袁世凱死了，手上一般家將，支解了袁世凱的勢力，宛如董卓死了，李催郭汜樊稠張濟蜂擁起來一般，這筆爛賬，直至今日，還沒結算，北方既然如此，南方當初，雖然是革命的根據地，然而因爲受了帝國主義，和軍閥的兩重壓迫，一時支持不住，崩強的或死或逃，柔懦的便不免降服了。從此以後，北方反革命的成爲大軍閥，南方變節

的革命黨人，成爲小軍閥。大軍閥志在把持中央，便倡言統一，小軍閥志在割據地方，便倡言聯省自治。十四年來，窮兵黷武，日有所聞，驕兵悍將，觸目皆是，生生的把一個中華民國做弄得暗無天日。

三社會方面 民國元年之初，中國社會確是有一種朝氣，倘使這種朝氣，日蒸有上，仍然可以做出種種改造事業，無如這種朝氣，一剎那間便被軍閥與帝國主義勾結的現象，掩蓋住了。自從鴉片戰爭以來，帝國主義的勢力，侵入中國，中國的手工業，漸漸爲機器工業所破壞，加以不平等條經的束縛，中國工業，更沒有振興的機會。

於是出口貨日多，入口貨日少，全國以內，土貨日少，洋貨日多，這些現象，祇有最久逾深。起初的時候，還沒覺得，最近數年，便不由得不覺得了，民窮財盡，已經成了急轉直下的趨勢，再加以軍閥縱橫，政治黑暗，財政割裂，越發民不聊生。古人說得好，富然後教

，如今生計上既受這般壓迫，一切精神上的文明，從何說起呢。祇有窮奢極侈的舶來品，向奄奄垂盡的人民，不絕的引誘，和療病的人，偏重淫樂一般。社會方面的受病，幾于不可救治了。

照以上所說，可知道民國成立以後，十四年間，革命運動，反由進行時期，入于頓挫時期。在這時期，革命運動，所受的壓迫，所遇的障礙，比民國成立以前，困難何止倍蓰。在這頓挫時期中，革命黨人，恍如孤軍入了重圍，除了力戰而死的，能保存他的革命人格之外，其餘或是潰圍而出，落荒而走，或是屈了雙膝，向敵人投降。在這頓挫時期中能堅持着革命的旗幟，始終不變的祇有一個孫先生，和他的極少數的信徒。他起初與袁世凱爲敵，始敗而終勝，繼而與段祺瑞，馮國璋，徐世昌，曹錕，吳佩孚爲敵，也是始敗而終勝。至于始爲同志，繼爲敵人如陳炯明等等，更不用說了。然而以上的敵人，都不是他真正的敵人。他真正的敵人，是帝國主義。

以上的敵人，不過是帝國主義之工具而已。看了四十年奮鬥的歷史，便可明白，看了四十年的時代背景，便更可明白。他積了四十年奮鬥的經驗，和看破了四十年的時代背景，知道欲以孤軍制勝此敵人，第一着手，就整頓內部，所以他始而組織興中會，繼以組織中國同盟會，極力做整頓的工夫。至於民國元年時代的國民黨，原不是他所願意組織的，所以二年以後，便改組爲中華革命黨，八年以後，又改組爲中國國民黨，十二年以後，中國國民黨的名詞，雖沒有改變，而其組織與紀律，却大大的改變。這種改變，是使內部益加嚴密，同時又益加擴充，就嚴密來說，他淘汰了一切反革命分子，使內部純爲革命分子，就擴充來說，他注意于接近民衆，和世界上革命的先進，被壓迫的民族，被壓迫的階級，聯合戰線，以上種種，整頓內部的計劃，無非欲使此革命團體，能適應時代，能促進時代，以求革命最後之成功。我們于此，可以說道，民國元年以後，革命運動，

雖然由進行時期入于頓挫時期。而民國十二年以後，革命運動，已由頓挫時期，而入于激進時期了。

民國十六年四月四版

(定價大洋貳角)

演講者 汪精衛

印行者 三民出版社

廣州 國光書店

分售處 福州 福州書店

汕頭 汕頭書店

BC
3.74